北党政办〔2020〕38号
益阳市北洲子镇党政办公室

关于印发《北洲子镇“作风建设大提升、

营商环境大优化”活动方案》的通知

镇属各单位：

   现将《北洲子镇“作风建设大提升、营商环境大优化”活动方案》印发给你们，请认真遵照执行。

益阳市北洲子镇党政办公室
                                   2020年4月18日 

益阳市北洲子镇党政办公室            2020年4月18日印发

北洲子镇“作风建设大提升、营商环境大优化”

活 动 方 案

为进一步推进全镇干部队伍作风建设，构建亲清新型政商关系，优化营商环境，根据《中共大通湖区委大通湖区管委会办公室关于印发<“作风建设大提升，营商环境大优化”活动实施方案>的通知》（大办〔2020〕22号）等精神，经镇党委研究决定，在全镇开展“作风建设大提升、营商环境大优化”活动。特制定本活动方案。

一、工作目标

营造稳定、公正、公平、透明、可预期的一流营商环境，持续激发市场活力和社会创造力，助推北洲子镇各项重点工作。

二、整治重点

聚焦困扰市场主体、制约企业发展和群众反映强烈的堵点、痛点、难点问题，精准发力、重拳整治。重点整治党员干部作风不深入、工作不落实、服务不主动等形式主义官僚主义突出问题。

（一）政策落实方面。重点整治优企惠企相关政策宣传落实不到位，没有打通政策落地“最后一公里”；在停征、减免、降标、取消的涉企收费等政策落实中搞截留、打折扣、设障碍、搞选择等问题。

（二）承诺兑现方面。重点整治不守信用、不履行承诺，重引进轻服务，或只引进不服务；搞信口承诺、随意承诺、不当承诺；在守信践诺上“新官不理旧账”等问题。

（三）政务服务方面。重点整治服务意识不强，“一次性告知”“一件事一次办”不到位，审批事项久拖不议、议而不决，效率低下；审批程序环节多、涉及部门多、重复提交资料多，企业和群众多头跑、重复跑；镇、村（社区）两级联动政务服务标准化体系未构建等问题。

（四）规范收费方面。重点整治收费不规范、不公开，多头收费、重复收费、转嫁收费、捆绑收费、超标准收费和指定中介、搞价格服务垄断等问题。

（五）监管执法方面。重点整治“双随机、一公开”监管落实不到位，涉企检查执法不规范、多头重复检查和无法定依据检查；随意执法、选择性执法；以罚代管、只罚不管、重罚轻管；执法过程中示证、告知不规范等问题。

（六）诉求解决方面。重点整治漠视企业和群众诉求，对企业在要素保障、改善环境等方面的合理诉求消极应付，只表态不落实，只承诺不跟踪；涉企参观调研过多，要求企业负责人陪同、准备各种资料过多等问题。

（七）发展环境方面。重点整治在市场准入、招投标等方面设置不公平条款；违规干预企业工程和项目建设，妨碍企业正常生产经营；纵容企业周边违章搭建、摆摊设点，堵路阻工、强揽工程、强买强卖、欺行霸市；对黑恶、痞霸势力打击不力、充当“保护伞”等问题。

三、工作措施

（一）广泛宣传发动，严明“十个不准”。各部门单位和广大干部群众都是责任人，要把优化营商环境作为分内职责，充分利用村村响广播、等媒体，全覆盖、多形式、广角度宣传发动，营造“人人都是营商环境”的良好氛围。同时全镇党员干部都要增强规矩意识，强化令行禁止，严格遵守“十个不准”要求。

（二）加强组织领导，成立工作专班。为确保活动有力有序开展，镇党委、政府成立“作风建设大提升、营商环境大优化”活动领导小组，领导小组办公室设镇纪委，充分发挥领导小组牵头抓总、综合协调作用，系统谋划，统筹实施。各部门单位要根据本方案结合实际，进一步细化目标任务，制定贴合本地本行业特点的具体措施，狠抓落实，同时明确分管领导及联络员。

（三）开展自查自纠，整改突出问题。各部门单位根据自身职责，认真开展自查，形成问题清单，确保问题查准查实。对自查出的问题，深入剖析问题根源，建立整改台账，明确整改责任人、整改措施、整改时限，实行督办落实、销号管理。各部门单位于4月22日前上报自查自纠情况至镇纪委。

（四）建立督办制度，解决突出问题。结合形式主义官僚主义集中整治等工作，由镇纪委牵头，会同镇经济发展办等部门组成工作专班，着重对“三集中、三到位”落实不力、垄断经营、违规执法检查、市（区）长热线及企业投诉办理不到位、失信违诺五个方面问题开展专项督办、集中攻坚。健全营商环境问题线索移交、督办机制，对重点问题线索，采取领导包案等方式，严肃查办一批典型案件。

（五）落实考评制度，开展“好差”测评。坚持政务服务绩效由市场主体和群众来评判，进一步完善营商环境监测评价指标体系，量化测评标准。绩效考核、优化环境部门每半年开展一次营商环境满意度测评，并按单位进行排名，测评结果纳入综合绩效考核。

（六）用好“四种形态”，严格约谈问责。精准运用“四种形态”，对监督检查中发现的问题，及时约谈提醒，督促整改纠偏。对群众满意度测评排名靠后的单位，约谈其主要负责人和相关责任人员；实行责任倒查机制，严肃追究失职失责行为。对问题频发、整改不力的部门单位，既问责直接责任人，又追究相关站所主要负责人责任。

（七）强化警示教育，通报正反典型。宣传报道作风建设大提升、营商环境大优化的先进典型，树立标杆，让大家学有榜样、赶有目标，推动积极向上的新风尚，努力提振干事创业的精气神。及时通报损害营商环境和失职失责的典型案件查处情况，点名道姓通报曝光，适时召开警示教育大会，持续传导压力、放大警示效果。

附件：1.北洲子镇“作风建设大提升、营商环境大优化”

活动领导小组成员名单

2.大通湖区优化营商环境“十个不准”

3.作风建设大提升、营商环境大优化自查自纠问题清单
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北洲子“作风建设大提升、营商环境大优化”活动领导小组成员名单

第一 组 长：罗  恒  党委书记

组      长：张科华  党委副书记、镇长

常务副组长：孙  朴  党委专职副书记

副  组  长：刘海忠  党委委员、人大主席

卢敬忠  党委委员、政协联工委主任

黄志军  党委委员、常务副镇长

谢  滨  党委委员、政法书记

冷翠云  党委委员

胡登高  副镇长

刘荣华  副镇长

成      员： 袁汉中  派出所所长

              刘  婷  党政办主任

谭作清  社会治安和应急管理办公室主任

王炳秋  经济发展办主任

梁  辉  农业综合服务中心主任

张  凤  自然资源和生态环境办公室主任

田儒龙  综合执法大队队长

龙  沙  党群和政务服务中心主任

领导小组下设办公室，办公室设镇纪委，孙朴任办公室主任，刘婷、陈正为成员。
附件2

大通湖区优化营商环境“十个不准”
党员干部要增强规矩意识，强化令行禁止，严格遵守“十个不准”要求。               

一、坚决贯彻执行优化营商环境决策部署和制度规定，不准“打折扣”“搞变通”“设路障”，刻意隐瞒、拖延告知优企惠企政策。

二、用准用好用足政策，坚决落实承诺事项，不准只承诺不兑现，“新官不理旧账”，或者虚假承诺、信口承诺。

三、依法坚决下放审批权限，认真落实审批时限提速要求，不准擅设审批门槛、擅增审批事项、拖延审批时限，揽权不放或只放不接。

四、严格规范检查收费行为，无法确定事由不准对企业实施检查，或向企业收费、罚款、摊派。

五、依法严格行使监管执法权力，对企业执法必须规范、慎重，不准随意执法、粗暴执法、选择性执法。

六、落实首问责任，对企业诉求不论是否属于职责范围，都要积极回应，认真处理或转办、跟踪，不准对企业合理诉求置之不理、推诿扯皮、敷衍塞责，或只表态不落实、只过问不解决。

七、维护企业正常经营秩序，不准以任何理由参与或干涉企业正常生产经营，强制、暗示推销指定商品，推行强制服务。

八、要守土有责，优化企业周边发展环境，不准坐视和放纵欺行霸市、强买强卖、强揽工程、乱搭乱建等行为。

九、严格遵守廉洁自律规定，不准接受企业和管理服务对象宴请、礼品礼金和旅游娱乐健身等服务。

十、保障企业合法权益，不准有损害企业健康发展的其他行为。                                                                           
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作风建设大提升、营商环境大优化自查自纠问题清单

报送单位：
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	问 题 内 容
	整 改 措 施
	整改责任领导
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