






大森指〔2020〕2号


益阳市大通湖区森林防灭火指挥部
关于印发《益阳市大通湖区森林防灭火指挥部成员单位工作职责》的通知

区森林防灭火指挥部各成员单位：
现将《益阳市大通湖区森林防灭火指挥部成员单位工作职责》印发给你们，请认真贯彻执行。
                  

益阳市大通湖区森林防灭火指挥部
2020年3月9日

益阳市大通湖区森林防灭火指挥部成员单位
工作职责

一、区委宣传统战部
组织协调、指导区内各新闻单位做好全区森林防灭火和重、特大森林火灾的宣传报导；及时布署森林火险天气等级预报、森林火灾预警警报、林火行为预测预报和公益性森林防灭火广告播报。
二、区发改财政局
协调安排应对森林火灾的基本建设项目并监督执行；依据有关财政政策，负责及时申报、筹集和拨付区本级森林防灭火预防、扑救资金，会同有关部门加强森林防灭火资金的监督管理。
三、区应急局
组织编制全区森林防灭火应急预案，按照分级负责的原则指导协调相关部门森林火灾等防治工作，会同区自然资源局、区农业农村水利局等有关部门建立统一的应急管理信息平台；承担区应对较大灾害指挥部工作，协助区委、区管委指定的负责同志组织较大以上森林火灾的应急处置工作。
四、区自然资源局
组织编制森林火灾防治规划和防护标准并指导实施，指导开展防灭火巡护、火源管理、防火设施建设、火情早期处理等工作，组织指导林区、湿地开展防灭火宣传教育、监测预警、督促检查等防灭火工作。
五、区公安分局
负责火场警戒、交通疏导、治安维护、火案侦破等，查处森林和湿地领域违法犯罪行为；协同林业部门开展防灭火宣传、火灾隐患排查、重点区域巡防、违规用火处罚等工作。
六、区教育卫生健康局
负责将森林防灭火基础知识纳入中小学校的教育教学安排，协同有关部门做好森林防灭火知识的宣传工作，共同组织应急演练，当森林火灾直接威胁中小学校时，参与应急处置工作。负责组织、指导灾区卫生防疫和受伤人员的医疗救护工作；协同林业部门开展防灭火宣传。
七、区科技工信局
负责组织协调全区森林防灭火科技攻关、科技项目立项、评审和成果推广等工作；负责指配森林防灭火无线电通讯频率，配合火灾现场扑火指挥部建立火场无线通讯系统，协调排除无线电通讯干扰；保障森林火灾扑救现场指挥部的无线电通畅。
八、区交通运输局
落实有关森林防灭火专用车辆运输的优惠政策，及时组织交通运输工具，保障扑火救灾运输通畅；协同林业部门开展防灭火宣传。
九、区农业农村水利局
[bookmark: _GoBack]指导森林防灭火区农业生产安全用火，协同做好农村森林火灾预防工作；做好天气形式分析和森林火险天气等级预测预报，及时提供火场的天气预报和发布相关信息；协同林业部门开展防灭火宣传。
十、区消防救援大队
组织指导当地消防救援队伍，配合做好森林火灾预防工作，调派消防救援队伍参加森林火灾抢险救灾工作；当森林火灾直接威胁城镇、农村居民聚居点或者引发石油等危险品火灾时，由区消防救援支队启动城市消防应急预案，与森林扑火救灾联动。
十一、区供电公司
负责林区线路安全、及时消除可能导致森林火灾的线路通道内树竹隐患、保证林区电力设施安全，协同林业部门做好森林防灭火宣传工作。
十二、中国移动大通湖分公司
指导加强林区公共通信设施建设；发生重、特大森林火灾时，协调做好森林火场应急通信保障并，协同林业部门开展森林防灭火宣传工作。
十三、中国电信大通湖分公司
指导加强林区公共通信设施建设；发生重、特大森林火灾时，协调做好森林火场应急通信保障，并协同林业部门开展森林防灭火宣传工作。

益阳市大通湖区森林防灭火指挥部              2020年3月12日印发
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