

大通湖区2021年提前批中央财政造林补助
工 作 方 案

根据《湖南省林业局关于做好2021年提前批中央财政造林补助工作的通知》（湘林造〔2021〕5号）和《湖南省财政厅关于提前下达2021年中央林业改革发展和省级林业生态保护修复及发展资金(市县)的通知》(湘财预〔2020〕330号)等文件要求，为确保项目顺利实施，结合大通湖区实际，制定本工作方案。
一、基本原则
(一)坚持先造后补的原则。充分发挥造林主体的主动性和积极性，通过先投资投劳造林，再检查验收合格后补助的方式，加快推进国土绿化进程。
(二)坚持突出重点的原则。在区域上突出生态廊道建设地区、生态脆弱地区、难利用地区等重点区域造林和乡村振兴建设；在造林主体上突出农民特别是贫困农民造林；在造林类型中突出生态造林、混交造林和珍贵树种造林。
(三)坚持公开公平公正原则。政策公开，程序公正，内容公示，结果公平。
(四)坚持“四到位”的原则。各镇党委政府、区直各部门要加强组织领导，统一谋划发展目标，统筹安排计划任务，积极履行工作职责，做到目标、资金、任务、责任落实到位。
二、范围和标准
（一）任务计划。大通湖区2021年造林补助任务为2000亩。
（二）补助范围。合法社会组织和公民均可为造林主体，2021年造林年度内在乡村“四旁”(村旁、宅旁、路旁、水旁)、无林地、疏林地、灌木林地、林冠下造林和低质低效林补植补造，面积不小于1亩且验收合格的纳入补助范围，但违规占用耕地及永久基本农田造林或当年已纳入其他中央资金补助的造林除外。
（三）补助标准。每亩补助300元，补助资金共计60万元。补助资金是对造林主体造林所需费用的补助，造林补助标准为每亩补助300元，直接兑付给造林主体。
三、工作程序
（一）自愿申报。在宣传发动基础上，由造林主体按照国家有关政策和区级工作方案自愿申报。申报主体条件：申报者为对造林土地拥有使用权或经营权的合法组织或公民，合法组织或公民通过协议方式委托第三方造林的，第三方也可以作为申报主体。
（二）申报和初审。造林主体按照上述申报条件，于7月30日前，国有林业单位直接向区自然资源局申报；其他造林主体按造林地所属行政范围向所属村或镇申报(造林地跨村范围的)，经村、镇审查后由镇政府统一报区自然资源局审核。
（三）组织验收。区自然资源局组织专业技术队伍，对审核后拟纳入补助范围的造林主体造林进行验收。以小班为单元进行验收，小班验收表主要包括造林主体、林地权属、小班号及地点、前地类、整地方式、种苗质量、主要造林树种、初植密度、造林面积、成活率等主要指标。验收结果主要由文字材料、图、表等组成，实行造林上图入库管理。
（四）任务分解与公示。区自然资源局根据申报情况、验收结果，按照区级计划任务分解办法，将计划任务分解到镇、村，落实到造林主体和地块。优先安排贫困户造林，在地域上突出“生态廊道”造林和“村庄绿化示范村”造林。任务分配完成后，8月30日前，以村为单位公示，内容包括纳入造林补助的造林主体、造林面积、验收结果、补助资金等相关情况。
（五）落实管护。公示期满，确定纳入造林补助的造林主体签订管护责任书，确保造林各年度管护措施落实到位。
（六）兑付资金。按照财务管理规定和程序，及时兑现补助资金。区自然资源局按照验收合格的结果编制造林补助资金结算表，附上验收相关材料，经项目、验收、财务人员、相关负责人签名和盖章后，按财务报账制度与程序及时拨付造林主体。支付个人的采取“一卡通”、“社会保障卡”或银行账户支付；支付单位的通过转账方式支付。
（七）年度工作总结。在全面自查基础上，形成年度总结报告，总结报告主要包括成绩、做法、经验、案例、问题和下一步措施与建议等，于2021年12月20日前报送益阳市林业局
（八）项目竣工自查。在2022年5月底前完成外业、内业自查，形成竣工自查报告，并做好项目实施评估。
（九）档案管理。健全档案管理制度，建立造林补助项目专项档案，及时收集整理相关文字、图表资料，按时归档，妥善保管。
四、工作要求
(一)高度重视。中央财政造林补助项目既是林业发展项目又是惠民工程，要以林农为中心，以林业发展为目标，充分体现林业特点和惠民功能。项目实施过程中做到突出重点、注重程序化管理和加强技术服务，切实保障造林成效、保障资金运行和生产安全。充分发挥镇政府和村支两委的作用，重点加强项目申报、计划落实、成果核实等方面工作。充分发挥财政部门管理资金的优势和职能，切实加强资金管理。充分发挥纪检、审计等部门的监督职能，决不容许出现虚报冒领、“雁过拔毛”等现象发生，切实保障项目健康实施。区自然资源局切实加强对造林补助工作的指导、督促与监管，项目镇、村务实加强项目的组织实施，确保高质量按照完成计划任务。
(二)推进乡村振兴。造林补助项目重点支持乡村绿化美化，大力改善人居环境，积极推进乡村振兴。实施过程中重点处理好造林面积计算问题，乡村“四旁”造林包括人工种植的乔木、灌木。村旁、路旁、水旁、宅旁的单排和零散种植的乔木、灌木按株数折算面积。即乔木地径3cm(含)以上或灌木高60cm(含)以上或灌木球径30cm (含)以上，按每亩30株折算面积，低于以上标准不折算面积，种植两排(含)以上的乔木、灌木，按实测算面积。无林地、疏林地、灌木林地、林冠下造林以及以补植补造为主的低质低效林改造按实际面积计算，建设标准按《造林技术规程》(GB/T15776-2016) 、《低效林改造技术规程》 (LY/T1690-2017)等相关技术标准执行。
[bookmark: _GoBack](三)做好上图入库。按照《国家林业和草原局关于科学推进2021年国土绿化工作的通知》(林生发〔2021〕20号)、《国家林业和草原局生态保护修复司关于做好2021年造林计划任务上图工作的通知》(生生函〔2021〕15号) 要求和省林业局统一部署，对纳入中央财政造林补助的造林绿化实行落地上图入库管理。
(四)促进公平公正。坚持公开公示制度，强化规范化管理，确保公平公正。通过政府网站、有关媒体、公共场所等宣传造林补助相关政策。在镇、村等重要场所及时公示区级工作方案、申报情况、分配计划、验收结果、资金补助等内容，接受社会监督。
(五)落实管护措施。造林主体切实加强新造林的培育和管护，区自然资源局制订和完善相关管理办法，加强服务和监督，确保成林成材。
(六)加强服务指导。加强营造林生产计划管理，按照事前计划部署、事中督促指导、事后检查验收的要求，强化全过程质量管理，为造林补助工作打下坚实基础。大力宣传造林技术规程，加强技术培训与指导，引导广大群众大力开展生态造林，积极营造混交林、珍贵树种林。
(七)强化资金监督。配合财政部门做好资金使用的监管，配合纪检、审计等部门的监督，确保资金运行安全。
