[bookmark: _GoBack]附件
大通湖区2021年提前批
中央财政森林抚育补助工作方案

根据《湖南省林业局关于做好2021年提前批中央财政
森林抚育补助工作的通知》（湘林造〔2021〕8号）和《湖南省财政厅关于提前下达2021年中央林业改革发展和省级林业生态保护修复及发展资金(市县)的通知》(湘财预〔2020〕330号)及湘财预〔2020〕54号文件要求，为完成项目实施任务，结合大通湖区实际，制定本工作方案。
一、基本原则
[bookmark: bookmark1]（一）自愿申报、谁抚补谁的原则。自愿承担森林抚育任务的合法组织或公民，完成任务且验收合格的可以享受补助。
[bookmark: bookmark2]（二）突出重点、集中连片的原则。中央财政森林抚育补助非普惠性，根据国家、省、地方生态环境建设和国土绿化工作重点进行布局与安排。在区域上突出重大工程区域治理、村庄绿化建设等重要区域森林抚育；在抚育主体上突出村集体、森林经营示范基地单位、合作社和林农大户抚育；在抚育方式上突出抚育间伐。
[bookmark: bookmark3]（三）公开、公平、公正的原则。认真落实公开政策与结果、公平安排任务、公正兑现验收。
[bookmark: bookmark4]（四）统筹安排、责任落实的原则。行业主管部门在区委区管委会和各镇党委政府的领导下，加强部门密切配合,统一谋划发展目标，统筹安排抚育任务，积极履行工作职责，确保目标、资金、任务、责任落实到位。
二、公开公示
（一）政策宣传。通过政府网站、有关媒体、公共场所等宣传森林抚育补助相关政策。
（二）及时公示。在镇、村等重要场所及时公示区级工作方案和申报、分配、验收、资金补助等有关情况，接受社会监督。
三、补助范围与标准
[bookmark: bookmark6]（一）补助范围。自愿承担森林抚育任务的合法组织或公民，在2021年1月至2021年8月开展中幼龄林抚育、连片抚育面积100亩（含）以上且验收合格的可纳入补助范围，速生杨抚育不纳入森林抚育补助范围。
[bookmark: bookmark7]（二）补助标准。森林抚育补助标准平均为200元/亩，直接兑付给森林抚育主体。分为以割灌除草方式为主和以抚育间伐方式为主的两种类型。
四、申报条件与程序
（一）申报条件。申报主体应为合法组织或公民，对土地拥有使用权或经营权、当年抚育连片面积100亩（含）以上可申报，其中单个农户连片不足100亩、但多个农户连片100亩（含）以上的可联合申报。合法组织或公民通过协议委托第三方抚育的，第三方也可以作为申报主体。
[bookmark: bookmark11]（二）申报方法。林地所属行政区划跨镇的抚育主体直接向区自然资源局申报；其他抚育主体按林地所属行政区划申报，即向所属村或镇（跨村）申报，经村、镇审查后由镇统一报区自然资源局审核。
五、计划任务与分解
（一）计划任务。全区2021年提前批中央财政森林抚育补助计划任务2000亩。
（二）计划分解。区自然资源局根据申报审核情况和区级计划任务分解方案，按村庄绿化建设、重大工程区域治理等重要区域村集体、农户森林抚育1000亩和森林经营示范基地单位森林抚育1000亩安排，将计划任务分解到镇、村，落实到森林抚育主体和地块。
六、作业设计和技术培训
（一）作业设计。区自然资源局组织具备相应能力的技术队伍，按照相关技术规程编制作业设计，及时报市级林业主管部门审批。作业设计在突出重要环节和重点内容的前提下可适当简化，并根据实际投入情况进行设计，同一抚育主体内的不同小班，可以设计不同的技术指标和措施，同时选择部分小班建设高标准示范林分,确保整个投入效能最大化。
[bookmark: bookmark13]（二）技术服务。区、镇主管部门加强技术服务，开展技术培训和现场指导，按照事前计划部署、事中督促指导、事后检查验收的要求，强化全过程质量管理。
七、组织施工和施工验收
[bookmark: bookmark15]（一）组织施工。严格督促抚育主体依据批准的作业设计组织施工，大力推行专业化、机械化作业，强化现场培训和指导，确保施工质量。
（二）施工验收。森林抚育任务完成后，区自然资源局、镇政府、村委会和专业技术、纪检监察、财务人员组成验收组共同验收，按照相关技术规程和验收办法及时开展验收，验收结果作为兑现依据。
八、年度总结与竣工自查
（一）工作总结。区、镇在年底时对全年工作进行回顾和总结，形成年度工作报告，主要内容包括成绩与做法、经验与案例、问题与措施等。区级总结于2021年12月20日前报送市林业局，并通过湖南省营造林管理系统报省林业局。
[bookmark: bookmark19]（二）完工自查。项目建设期为2021年1月至8月，区、镇、村及时开展完工自查，并于2022年1月底前将自查报告经市林业局审核后通过湖南省营造林管理系统报省林业局。
[bookmark: bookmark12]九、资金管理和档案管理
[bookmark: bookmark16][bookmark: bookmark14][bookmark: bookmark20][bookmark: bookmark17][bookmark: bookmark18]（一）兑付资金。区级林业、财政主管部门密切配合，收集相关资料，遵守相关程序，按时、足额兑付资金。
（二）档案管理。健全档案管理制度，建立森林抚育补助项目专项档案，及时收集整理相关文字、图表资料，按时归档，妥善保管。
十、组织领导和责任落实 
（一）切实加强组织领导。中央财政森林抚育补助项目既是林业发展项目，又是一项民生工程，对提升森林质量和增加群众收入都具有十分重要的意义。各地要高度重视，切实加强组织领导。要以林业发展为目标，以林农为中心，以提升森林质量为主攻方向，充分体现林业特点和惠民功能。在项目实施过程中，既要突出重点又要保障公平公正，既要注重程序化管理又要加强技术服务，既要保障建设成效又要保障资金运行和生产安全。充分发挥镇政府和村支两委的支撑作用，切实把好第一关口。
（二）切实加强资金管理。充分发挥财政部门管理资金的优势和职能，切实加强资金管理。充分发挥纪检、审计等部门的监督职能，决不容许出现虚报冒领、“雁过拔毛”等现象发生，切实保障项目健康实施。镇、村要加强对本地区森林抚育补助工作的指导、督促与监管，区自然资源局加强项目的组织与管理，确保按质按量按时完成计划任务。







